

© Е. И. СОКОЛОВ, Г. Н. ТРОЯНСКИЙ, 1998

УДК 378.661(470-25) «1922—1997»

*Е. И. Соколов, Г. Н. Троянский*

## МОСКОВСКОМУ МЕДИЦИНСКОМУ СТОМАТОЛОГИЧЕСКОМУ ИНСТИТУТУ — 75 ЛЕТ

С переходом здания бывшей зубоврачебной школы И. М. Коварского (Долгоруковская улица, 18) в ведение Наркомздрава в феврале 1920 г. был поднят вопрос об объединении в этом здании всех подчинявшихся зубсекции учреждений, располагавшихся в разных концах Москвы. Показательная амбулатория (Колпачный переулок), химическая лаборатория (Зубовский бульвар) и техническая школа (Долгоруковская улица, 18) объединились в научный зубоврачебный центр, по предложению Н. М. Вильника названный Домом советского зубоврачевания (ДСЗ).

Коллегия Наркомздрава на заседании 30 декабря 1920 г. приняла предложение М. Б. Янковского о переименовании ДСЗ в Государственный институт зубоврачевания (ГИЗ). 6 октября 1921 г. коллегия утвердила с некоторыми поправками проект устава ДСЗ, а 13 января 1922 г. — представленное зубсекцией "Положение о ГИЗ". 2 апреля 1922 г. состоялось официальное открытие ГИЗ, директором которого стал М. Б. Янковский. После смерти М. Б. Янковского в январе 1923 г. директором ГИЗ был назначен А. И. Евдокимов.

П. Г. Дауге в работе "К пятилетию деятельности Государственного института зубоврачевания НКЗ" (1927 г.) писал: "С 1923 года, после смерти М. Б. Янковского, не успевшего развернуть своего педагогического таланта и своих энциклопедических знаний, начинается новая полоса в жизни ГИЗ, когда в качестве директора был приглашен доктор А. И. Евдокимов. Его организаторский талант, умение привлекать и сплачивать около себя ценных сотрудников, воодушевлять их к творческой работе способствовали быстрому расцвету учреждения".

Постановлением Совнаркома РСФСР от 14 апреля 1927 г. ГИЗ был переименован в Государственный институт стоматологии и одонтологии (ГИСО). Оценивая итоги пятилетней деятельности ГИЗ, Н. А. Семашко в 1927 г. отмечал: "Государственный институт стоматологии и одонтологии является теперь штабом многочисленной армии работников в области зубоврачевания, и если сейчас одонтологическое образование заняло место в рядах высшего медицинского образования, если созданы основы для дальнейшего развития зубоврачебного дела, если подготовлены командиры — организаторы государственного зубоврачевания, если зубоврачебная наука так двинулась вперед в нашей стране, то этим мы обязаны прежде всего Государственному институту стоматологии и одонтологии".

ГИСО готовил кадры путем усовершенствования зубных врачей и специализации врачей, окончивших медицинские факультеты, организовывал стоматологическую помощь населению, занимался разработкой научных проблем патологии и терапии болезней зубов и полости рта, хирургии челюстно-лицевой области, зубочелюстной ортопедии и зубопротезирования.

В 1932 г. постановлением коллегии Наркомздрава РСФСР ГИСО был переименован в Государственный научно-исследовательский институт стоматологии и одонтологии (ГНИИСО). В 1933 г. курсы усовершенствования зубных врачей института окончили 85 человек, в период с 1925 по 1930 г. было выпущено более 100 врачей-стажеров, курсы врачей-протезистов и зубных техников в 1933—1934 гг. окончили 122 человека, курсы по переквалификации среднего медицинского персонала в 1931—1932 гг. — 120, в 1933 г. поликлиникой было принято 117,8 тыс. человек и 412 больным оказана помощь в стационаре.

В 1935 г. в институте работало 120 человек, среди них было 40 научных работников, 48 человек медицинского персонала и 32 административно-хозяйственных работника. Всего за 1922—1932 гг. на курсах усовершенствования и специализации про-

шли обучение 1285 зубных врачей и врачей, окончивших медицинские факультеты, а на рабочих местах — около 200 врачей, подготовлено 20 аспирантов, за эти же годы учеными института было опубликовано более 180 научных работ.

Согласно приказу Наркомздрава РСФСР от 9 июня 1935 г. "О мероприятиях по подготовке к открытию стоматологических институтов" на базе ГНИИСО открылся Московский стоматологический институт (МСИ). В 1937 г. в МСИ А. И. Евдокимовым были организованы кафедры терапевтической, хирургической и ортопедической стоматологии. Заведующим кафедрой ортопедической стоматологии был назначен доц. М. С. Неменов, кафедру терапевтической стоматологии в 1938 г. возглавил доц. Я. С. Пеккер, А. И. Евдокимов возглавил кафедру хирургической стоматологии.

В соответствии с указанием Совнаркома РСФСР приказом Наркомздрава РСФСР от 14 июля 1938 г. было предписано с 1 сентября 1939 г. объединить Московский НИИ стоматологии и одонтологии с МСИ в один институт — Московский государственный стоматологический институт. Директором института в это время был доц. Л. С. Дышлис.

В 1940 г. институт имел базы в трех московских медицинских институтах, профильные кафедры — в помещении на Каляевской улице, 18, клинические кафедры — в больнице на Сокольиной Горе. В старом филиале находилось студенческое общежитие на 40 человек. В 1940 г. институт окончили 153 человека.

В 1941 г. состоялся выпуск 193 стоматологов. Среди выпускников были В. И. Заусаев, Г. М. Иващенко, А. М. Маркин и др. В октябре 1941 г. в связи с началом Великой Отечественной войны состоялся дополнительный ускоренный выпуск 150 человек. Многие сотрудники института были призваны в ряды Красной Армии. Директор института Д. С. Дышлис выехал в Ижевск для подготовки института к эвакуации, однако эвакуация не состоялась.

В 1940—1942 гг. заместителем директора института по научно-учебной части был проф. А. И. Евдокимов. В январе 1942 г. приказом Наркомздрава РСФСР он назначен временно исполняющим обязанности директора МСИ.

Студенты, освобожденные от призыва в Красную Армию, занимались на стоматологическом факультете I ММИ, и лишь небольшая часть студентов МСИ училась в Ижевском медицинском институте. В марте 1943 г. в МСИ состоялся выпуск 54 врачей-стоматологов. С 1 октября 1943 г. МСИ возобновил свою работу, а 14 февраля 1944 г. А. И. Евдокимов былтвержден его директором.

Деятельность ученых института в годы Великой Отечественной войны получила положительную оценку на научной конференции работников челюстно-лицевых госпиталей в Москве (1942 г.), IV пленуме Медицинского совета по челюстно-лицевой хирургии при Медико-санитарном управлении ВМФ (1944 г.) и в многотомном издании "Опыт советской медицины в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг."

После окончания Великой Отечественной войны необходимо было снова решать вопрос о подготовке кадров стоматологического профиля. В 1949 г. по решению союзного Минздрава МСИ был реорганизован в Московский медицинский стоматологический институт (ММСИ), который согласно приказу становился научно-консультативным центром по всем вопросам стоматологии в Российской Федерации. Директором института в это время был проф. А. И. Евдокимов, заместителем директора по учебной и научной работе — проф. П. Ф. Беликов, ученым секретарем — проф. А. А. Минх, деканом — проф.

В. В. Михеев. На 1 января 1950 г. в институте работало 110 человек профессорско-преподавательского состава, в том числе 19 докторов, 48 кандидатов наук и обучалось 629 студентов.

В 1950 г. директором института стал видный организатор советского здравоохранения доц. Г. Н. Велецкий, который руководил им до 1964 г. За этот период значительно увеличилось число обучающихся студентов, расширились клиники, началось строительство новых учебных баз, повысился уровень подготовки научно-педагогических кадров. В 50-е годы наряду с дневным стоматологическим факультетом были открыты вечерний (6 лет обучения) и заочный (4,5 года обучения), на которых осуществлялась переподготовка наиболее квалифицированных зубных врачей и стоматологов. Первый выпуск врачей-стоматологов на заочном факультете состоялся в 1964 г., а на вечернем в 1965 г.

За прошедшие годы в институте были разработаны учебные планы и программы для студентов стоматологических факультетов по всем дисциплинам. Высокий уровень научно-педагогического состава позволил кафедрам готовить клинических ординаторов и аспирантов по различным теоретическим и клиническим специальностям. Всего с 1935 по 1997 г. институт выпустил более 20 тыс. врачей-стоматологов.

Период с 1966 по 1970 г. стал новым важным этапом в истории ММСИ. Приказом министра здравоохранения РСФСР от 24 мая 1968 г. на базе института был организован лечебный факультет. Ректором института в эти годы был А. З. Белоусов. Создание лечебного факультета привело к необходимости расширения профессорско-преподавательского состава. Необходимо было за короткий срок разработать новые учебные планы и программы, расширить базы, создать новый фонд наглядных пособий, методических разработок для студентов и преподавателей, приобрести новое оборудование и инвентарь. Все эти задачи были своевременно решены, и с 1968 по 1997 г. лечебный факультет окончили 13 тыс. врачей общего профиля.

Осуществляя функции головного института по высшему стоматологическому образованию, институт за последние годы провел несколько совещаний заведующих профильными стоматологическими кафедрами и деканов стоматологических факультетов медицинских институтов России. На всех вышеназванных форумах рассматривались вопросы стоматологической науки, обобщался передовой опыт по оптимизации учебного процесса, улучшению организации медицинской помощи населению.

В 1968 г. в институте был открыт факультет усовершенствования врачей с двумя отделениями — стоматологическим и лечебным, а в 1975 г. — факультет повышения квалификации преподавателей. Кроме того, в 1996 г. организован факультет последипломного образования (декан — проф. Ю. Н. Перламутров). Всего в ММСИ прошли усовершенствование и специализацию 60 тыс. стоматологов и врачей общего профиля, факультет повышения квалификации окончили 4288 преподавателей медицинских вузов России и СНГ.

За заслуги в развитии здравоохранения, медицинской науки и подготовке кадров указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 июля 1972 г. институт награжден орденом Трудового Красного Знамени. В 1974 г. ММСИ было присвоено имя первого наркома здравоохранения РСФСР Н. А. Семашко.

С 1974 по 1982 г. ректором института был член-корр. АМН СССР, лауреат Государственной премии СССР проф. К. М. Лакин. С 1982 г. ректором института является акад. РАМН, лауреат премии им. Ланге проф. Е. И. Соколов.

В соответствии с уставом института руководство всей его деятельностью осуществляется выборным органом — ученым советом, возглавляемым ректором института. Ученый совет из-

бран в 1993 г. общей конференцией сотрудников и учащихся института с полномочиями на 5 лет.

Необходимо отметить, что за последние годы при почти полном отсутствии централизованного финансирования в институте проведены строительно-ремонтные работы. Капитально отремонтированы помещения учебного корпуса по Старомонетному переулку, где размещен ряд кафедр гуманитарного профиля. Многомиллиардные ассигнования потребовались на ремонт устаревшего и неисправного оборудования в стоматологическом комплексе на улице Вучетича. На базе клинико-диагностического стоматологического комплекса по Долгоруковской улице вошел в строй инновационный центр. Текущие ремонтные работы систематически проводились в других учебных корпусах, общежитиях вуза. Важным событием для института явилось завершение реконструкции библиотеки.

Мощность клинических баз, используемых в учебном центре, составляет 18 903 койки. Таким образом, на одного студента приходится 3,4 койки. Обеспеченность стоматологическими установками в расчете на одного студента равна 0,4. 67,3% профессорско-преподавательского состава клинических кафедр имеют высшую и первую врачебную категории. За последние 5 лет в клиниках института лечилось 1 519 556 больных, выполнено более 150 тыс. клинико-лабораторных исследований, проведено 600 тыс. консультаций и 167 765 хирургических вмешательств. В период с 1992 по 1997 г. в институте защищены 382 кандидатские и 76 докторских диссертаций. Опубликовано 124 учебника и монографии, 308 методических пособий, получено 185 авторских свидетельств и патентов, 23 диплома и сертификата.

В институте под руководством члена-корр. РАМН проф. В. Н. Копейкина с 1991 г. функционируют Российское научно-учебно-практическое объединение и Научно-исследовательский институт стоматологии. За последние годы здесь осуществлено значительное количество научных разработок, предложены новые препараты, разработана новая технология изготовления металлокерамических протезов, программа профилактики стоматологических заболеваний.

ММСИ активно сотрудничает в сфере образовательной деятельности с медицинскими учебными заведениями и фирмами США, Германии, Финляндии, Японии, Индии, КНР, Кипра, по линии научных исследований — с рядом центров США, Германии, Франции, Японии и других стран, в области новых диагностических и лечебных технологий — с университетами и клиниками Германии, США, Франции, Италии. Институт поддерживает долгосрочные контакты с рядом подразделений ВОЗ, его сотрудниками за последние 5 лет сделано более 150 научных докладов в 51 стране мира, опубликованы 343 научные статьи в зарубежных изданиях.

На 1 января 1997 г. в институте имеется 85 кафедр и курсов, работает 2929 сотрудников, 1100 человек профессорско-преподавательского состава, из них 168 докторов и 674 кандидата наук, обучается более 5,5 тыс. студентов, из них около 500 иностранных.

В институте работают акад. РАМН и РАЕН, член-корр. РАН, Герой Социалистического Труда проф. С. Н. Федоров; акад. РАМН проф. Е. И. Соколов; акад. РАМН проф. А. И. Мартынов; член-корр. РАМН проф. Н. Д. Ющук; член-корр. РАМН проф. Э. В. Луцевич; член-корр. РАМН проф. В. Н. Копейкин, десятки других признанных ученых, лауреатов престижных научных премий, лидеров научных школ.

Достойно встретив 75-летие своего института, коллектив постоянно направляет усилия на подготовку высококвалифицированных научных и врачебных кадров.

Поступила 23.10.97